Groente is gezond 1

Deze groentes ken je vast en zeker. Hier lees je er allerlei interessante feitjes over.
Knip de plaatjes onderaan de bladzijde uit en plak ze op de juiste plaats in de tabel.

plaatje

Y | wNvoedingsitoffen

= o

1. Tom&ten bevatten onder andere de vitamines A en C.
. Mladgroente wordt in juni gezaaid en kan vanaf augustus worden geo
. Bofjgg#vehoren tot de peulvruchten.

s op het eerste plaatje behoren tot de wortelgewast
t

ast de wortels kan, als deze in mei wordt gepoot,
er e|W|tr|Jk !

deze groente onde der‘veel vitamings en ijzer bevat.
n en de spinazie.

. e van de t rQ & Je tussen de b
. Caroteen is bestand eel van rtelgewas en geef}ﬂgook de kleur.

10. Het fruitgewas W@W:}Is zaalllng buiten ggglé.w\ kan vanaf augustus
worden geoogst. DU

11. De eerste wortels kunnen vanaf juni worden geoogst, wanneer ze in maart worden
gezaaid.

spinazie wortels




Groente is gezond 1

Oplossing

Deze groentes ken je vast en zeker. Hier lees je er allerlei interessante feitjes over.
Knip de plaatjes onderaan de bladzijde uit en plak ze op de juiste plaats in de
tabel.

plaatje

e
{ w bonen to n
ilie wortelgewas peulvruchten fru ?
iwannee; l

' maart/juni mei/juli mei/augu juni/au

- planten/oogsten?
a1 dinasstoff ¢ it vitamine A vele vitaifiines,
| voedingsstoffen | caroteen eiwi

en C ijzer
= %

Mogelijke weg naar de oplossing:
/9“5/8/10/2/3/6/7/1



Schip ahoi! 2

In de haven liggen vier schepen voor anker.
Elk schip heeft een naam, een bijzondere lading en een bestemming.
Ook het aantal matrozen is op elk schip verschillend.

-~

naam Vaf

hetffp

-

- bestemming

&

= 57

. Het passagiersschip ligt tussen het schip met de 16-koppige bemanning en hejschip

dggmaigoed heeft geladen.
. HeWede schip draagt de naam Santa Monica.

Opd oma werken 54 matrozen

Meu rden op het schip geladen dat naar Dover vaart. ?
or de& onica zijn 16 matrozen ingehuurd.

1 het SCI& de vuf matrozen gaat de reis naa sterdam.

t schip dat hout tr *
f;? 'ge <€}’I IIandse Zee.
ea werke twee rzo\ee atrozen als o&lﬁ tweede schip.

iet op de Mlddellandse Zee.
M aarop.elfsmet®zen minder werken dan op het schip

De Leukothea v

-~ O LN W

—

Bij de eerste pier ligt he
ernaast.

Welke lading wordt in Johannesburg verwacht?




Schip ahoi!

2

Oplossing

In de haven liggen vier schepen voor anker.
Elk schip heeft een naam, bijzondere lading en een bestemming.

Ook het aantal matrozen is op elk schip verschillend.

naam ,‘3‘

P

vanfsthip

ma
pa5<ie(

iﬁh hou meubels

: QEStemming Amsterdam Dover Middellang @ Johann@sburg
“aantal

aanta 5 16 54

MakRzaw
o

ZRAIGOE

Mogelijke weg naar de oplossing:
/5“/7/4/11 /6/10/9/3

- .
&Ike la wordt in Johannesburg verwacht?




Niet vergeten tanden te poetsen 3

De leerlingen van groep 8 (6e leerjaar) mogen vannacht in het klaslokaal overnachten.
Voordat de kinderen in hun slaapzakken kruipen, poetsen ze hun tanden.
Vier kinderen staan bij de wastafel.

leefwjd

*

o7
2
i

? ~kleur
* | tongggherstel

B

tandpast&

. Hem‘% met de gele tandenborstel poetst zijn tanden met de indpasta ‘f .

- ¥,

A,

w

Het i het kind van tien jaar dat de tandpasta Dentix geb .
abienn@t tussen het elfjarige kind en Julia. *

?en tandpasta van het merk Dental.

nﬂor el is van Steven. Y w

asta C t& r Iv rSt kind dat twaal
Steven is alf jaar ou v ﬁ L g #‘
De groene ta Wn Florian.: .’4-‘-"""’
Het tweede kind is €d%aar oud.

. M
De kinderen direct naast FIori‘éﬁ’g’ebruiFErrae rode tandenborstel niet.

eenhalf is.

—
© LN U kAW



Niet vergeten tanden te poetsen 3

Oplossing

De leerlingen van groep 8 mogen vannacht in het klaslokaal overnachten.
Voordat de kinderen in hun slaapzakken kruipen, poetsen ze hun tanden.
Vier kinderen staan bij de wastafel.

blauw groen geel rood

B

tandpast&

r

ogeli eg naar de oplossing:
9¢3/7/ /14/5/1/6/2

o>
" | 00,9]




Stedenreizen

Hieronder staat informatie over vier wereldsteden.

Jij weet vast al het een en ander over deze steden.
Lees nauwkeurig en vul de tabel in.

plaatje

<

*

. Naagt het herkenningsteken van Parijs, dat voor de wereldtentoonstelling vari 41889
Mebouwd, is de stad aan de Rijn afgebeeld.

: Low ligt aan de Theems.
g aan de Seine leven 9,8 miljoen inwoners.

ﬂ

dge hoort niet bij Rome
. \& ende dom is het herkenningsteken van Ke
. Tusse & an Keulen en de stad met 4 mlljo$ "
e
7. aand 19 Q Q s
8. ij 1 miljoen er |e tad met het Va}’dan wonen.

9. Het eerste plaé'f' et de Eiffeltoren toont Parus.,c‘,i
10. In Londen leven 12 mi ensen.  _ .emd




Stedenreizen 4

Oplossing

Hieronder staat informatie over vier wereldsteden.
Jij weet vast al het een en ander over deze steden.
Lees nauwkeurig en vul de tabel in.

. -
Keulen ( L

Eifeltoren Dom To Bri
Seine Rijn
“inwonertal 9,8 miljoen 1 miljoen 12 miljoen

o

Mogelijke weg naar de oplossing:
/1 M/7/2/3/10/4/8



Gekroonde hoofden 5

Beroemde persoonlijkheden kom je in elk geschiedenisboek tegen.

We stellen er hier een paar voor.

Knip de plaatjes onderaan de bladzijde uit en plak ze op de juiste plaats in
de tabel. Let op: één vorstelijke titel komt twee keer voor!

plaatje

AN

%telijke tite

wNregeringitijd

= o

1. De verst van Rusland werd tsaar genoemd.

2. Meon kwam in 1804 aan de macht.

3. He@gadtret van Victoria hoort op de tweede plaats in de tabel.
egeerde over Duitsland.

Wilhq
“Tussen Qa en de tsaar zie je de persoon die vanaf 1804 ie%r lang g#egeerde.
6. itslan aeregeerd door een keizer. * ;
7. Degyorst va ijk was niet Nicolaas II.
: _ .
8. In1 ? n_hun geliefd ors
9. 1871 to is nietder, éjg@ sche heerser.
10. 90 jaar nada k

keizer van Frankrij ‘macht had overge&pﬁen,

begon de regen%ﬂd%ag;\l’icolaas I, die na 23 jga;rc@?ﬂfgde.
11. In 1837 begon de heers ijxan kQningin-4oria.

Napoleon Nicolaas Il Victoria




Gekroonde hoofden 5

Oplossing

Beroemde persoonlijkheden kom je in elk geschiedenisboek tegen.

We stellen er hier een paar voor.

Knip de plaatjes onderaan de bladzijde uit en plak ze op de juiste plaats
in de tabel. Let op: één vorstelijke titel komt twee keer voor!

plaatje

Victoria

—' ‘ @ et
a n WNicolaas I
i ( tsa}*

koningin ke
] Ignd Duitsland Engeland Frankrijk Ruslan
| ¢
regeringitijd 1871-1888 1837-1901 1804-1814 1894-19

= o

Mogelijke weg naar de oplossing:
ISMI /12/14/6/7/8/9/10




Vrolijk Pasen 6

Voor de paasdagen worden in een klas paashazen gemaakt.
Elke haas heeft een kruiwagen met daarin 20 eieren.
Kleur bij elke haas het juiste aantal eieren in de aangegeven kleur.

'\“

J"’

E‘ eieren

’-&,,

rode eieren
]

. De man van de haas met de zeven blauwe eieren heeft acht rode eiere
haas heeft evenveel rode eieren als de vierde haas

as heeft drie keer minder blauwe eieren da e
4. evenveel gele eieren als de nﬁs groene
5. v a§h ftzev vﬁ:ere in zijn krui
6. Tussen as met de z 3 et de vier ro ieren,

staat de haa vier blauwe eleren in Zijn kruiwagen he it.
7. Naast de haas mw%gr;eleren zit de haa e zes blauwe eieren.
8. De derde haas heeft twee vee+~ge|e'é‘@‘gn als blauwe.
9. De vierde haas heeft de helft minder gele eieren dan de haas helemaal links.

10. De derde paashaas heeft zes groene eieren in zijn kruiwagen.

11. De tweede paashaas heeft evenveel gele eieren als de eerste paashaas
blauwe eieren heeft.

Hoeveel groene eieren hebben de eerste en de tweede paashaas samen?




Vrolijk Pasen 6

Oplossing

Voor de paasdagen worden in een klas paashazen gemaakt.
Elke haas heeft een kruiwagen met daarin 20 eieren.
Kleur bij elke haas het juiste aantal eieren in de aangegeven kleur.

'\“

s
o

rode eieren
]

groene e'|eren

blauwe gleren

r

ogeli eg naar de oplossing:
5¢:10/ 1 4/6/8/9/2/3/7

Hoevel groe ean hebben de eerste en de tweede paash

78)00yo8

by : o>
M’% . - "'M

°



Edelstenen 7

Edelstenen zijn niet alleen mooi, maar er worden ook genezende krachten aan
toegekend.

Lees nauwkeurig en vul de tabel in.

o

iy

eid van

1. De@se mineraloog F. Mohs heeft een schaal voor het bepalen van de har
st schaal.

e mengesteld. Zirkonia beschikt over een hardheid van §5-7,5 op d
Rozeaarts is lichtroze. ;

e brui steen is op de eerste plaats afgebeeld.

4, nneer ie lijdt aan problemen met de bloedsomloop of de nie : dan moet
“ d
5. rﬁ}.; Q sen t de hard 6,5-7,5 op de
6. aast de bruingele steen. g
7. Rozenkwarts en a ien hebben beide de harMp de schaal van Mohes.
8. Een ontstekingsremmende wéFkihg wordtToegeschreven aan barnsteen.
9. Zirkonia heeft een positieve invloed op huidziekten en hartproblemen.
10. De groene steen bereikt een hardheid van 3-4 op de schaal van Mohs.
11. De kleurloze steen ligt tussen de lichtroze steen en de steen die een rustgevende

werking op het lichaam heeft.

Welke steen geeft verlichting bij pijnlijke gewrichten?

Welke steen bezit een hardheid van 2-2,5?




Edelstenen 7

Oplossing

Edelstenen zijn niet alleen mooi, maar er worden ook genezende krachten aan
toegekend.
Lees nauwkeurig en vul de tabel in.

irkonia rozenkwarts

bruingeel groen roodpaars k 00s
problemen hus
ontstekings- | met bloeds- | rustgevende ha '
remmend omloop en werking
. problemen
nieren
2-2,5 3-4 7 6,5-7,5 *
ogel eg naar de oplossing:
6/5 /9/10/11/4/8/7
We stee erllchtlng bij pijnlijke gewrichten?
ROZ WARTS o
Welke stéan bezit g@ n2-2,5? e
BARNSTEENS 0 O .
‘t-

\\"‘“-»,.,. o ..MM |



Vijf bosdieren en hun jongen 8

Hier leer je iets over vijf bekende bosdieren en hun jongen.
Knip de plaatjes van de jonge dieren onderaan de bladzijde uit en plak ze op de

juiste plaats in de tabel.

plaatje )
L Lo %

zelfstan!i&eid

* van de jongen

,

Pig)
2 1sadaed5 dagen zijn kleine egeltjes zelfstandig.

2. Fraagtijd van wilde zwijnen duurt vier maanden.
3. Het gekhoorntjeswijfje krijgt vijf jongen.
4. N weken zijn muizenkinderen zelfstandig.
5. 21 n na de bevruchting werpt de moedermuis ongeveer zes jongen.
i. Het Worntjesjong vind je op de vierde plaats in de tabel.
-zwijnenvrouwtje, ook wel zeug genoemd, werpt t biggen,
8. & hun geboorte worden de jonge dieren et egelti
9. ig beV| ussen het jonge vosje en het m‘ﬁq , ‘
& in het mi
0-52 dagen o ar jongen

10. tjesvos, (Q .
11. ij en zoeke nI!v met 3 tot 8 te% « worden geboren

hun voedsel z
12. De egelmoeder krlj “ﬁ&w&ken na de parmM

13. De biggen zoeken zelf hun voedsel als Ze zes maanden oud zijn.

Welk moederdier brengt haar jongen na een draagtijd
van 38 dagen ter wereld?

wild zwijn muis

egkhoorntje egel




Vijf bosdieren en hun jongen 8

Hier leer je iets over vijf bekende bosdieren en hun jongen
Knip de plaatjes van de jonge dieren onderaan de bladzijde uit en plak ze op de

juiste plaats in de tabel.

plaatje

is eekhdntje egel

dagen 6 weken

&
iC -5 age A
y . Q
a1 jonge 3-8 jongen 12 biggen 6 jongen wen \%6 jongen

Ifst !g id
zelistandignel 6 maanden 3 weken 10 @ n | 40

* van de jongen

5 maanden

+. Magali#®e weg naar de oplossing:
; 6/3c7/13/1/2/4/5/8/10/12/11 *

erdier brengt haar jongen na een draagtijd van 38 dagen ter wereld?

Welk
ET OORNTIE

-

\ o% Ky

W o $ ‘l\
]OOugs #
%\M,,.,.. — ..MM ‘

3




Spannende boeken 9

Drie jongens en twee meisjes zijn in de bibliotheek en willen boeken lenen.

Ze staan achter elkaar en hebben een boek in de hand. Hoe heten de kinderen?
Welk boek willen ze lezen? Wie heeft het boek geschreven en hoeveel bladzijden
heeft elk boek?

~

naamwf

het jafid ‘
4| van ;
A tboei ( "
’i schrijvef/scirijfster j

1 van het boek

i3
|
>, 8

3 aantal bladzijden
4 | canta i

= W

. Hetsboek met de titel 'lk ben Polleke hoor!' heeft 94 bladzijden.
2. M\a Heesen schreef het boek dat Fabian graag wil lezen.
> 3. D@jg@gen achter Lisa koos het boek met de titel 'Harry Potter".

. Hetp achter Martina wil 'De dans van de drummers' lene
Op de plek staat Martina. y
i hand.

—

et bow rius wil meenemen heeft 448 bladzijde¢
t boek %tel 'Stekels' heeft 82 bladzijdeg. *
staat i #d n de rij. s
9. Het kindachter Fab éﬂo‘;’v@r ine Oomen

e verhalen ov

10. Serif verheugt zich op { dedrummers. g
: N . ,

11. Lisa's boek telt adzijden. >

12. Guus Kuijer is de schrijver Vam-het boek-met¥4'b adzijden.

13. Stekels wordt direct voor het boek met de titel 'De computerheks ziet ze vliegen
uitgeleend.

14. Serif wil het boek van Hans Hagen lezen.
15. Joanne K. Rowling heeft niet 'lk ben Polleke hoor!' geschreven.

Welke titel heeft het boek met 109 bladzijden?




Spannende boeken 9

Oplossing

Drie jongens en twee meisjes zijn in de bibliotheek en willen boeken lenen.
Ze staan achter elkaar en hebben een boek in de hand. Hoe heten de kinderen?
Welk boek willen ze lezen? Wie heeft het boek geschreven en hoeveel bladzijden

heeft elk boek?

1 St isa %
\
De dans van Stekel e computerheks | :
- Polleke hoor! | de drummers kel ﬁliegen
. " angi
van het boek Guus Kuijer | Hans Hagen | Martha Heesen o @

Aantal bladézijden | 94 109 82 176

= W

Mogelijike weg naar de oplossing:
5/M/9/10/14/3/6/11/12/13/1/7/15

R P
‘lelke ti eeft het boek met 109 bladzijden? ?

%I:N DE DRUMMERS ,
% !

YR

-Gy
¢




Gevaarlijk paddenstoelengerecht

10

Je ziet vijf verschillende paddenstoelen.
Pas op! Een ervan is giftig.

plaatje

o

1. Se stuifzwam vind je tussen de paddenstoel die tot de cantharelachtigen beh

e paddenstoel uit de familie van de zakjeszwammen.

2. De hoed van de cantharel, ook dooierzwam genaamd, is 3-8 cm breed.
nstoel in het midden behoort tot de familie van de cagtharelachti
end voor de vliegenzwam is de rode hoed met de wi

‘. De

Ken
5.¢Het eek

9. De hoed van

10. De tot de buikzwa
met fijne porién.

|ft|ge am behoort tot de familie van de
ine bov & de ronde steel zun ke

tjesbrood behoort tot de familie van de bol

(a0

.gekhoorntjesbrood g\ een do

ehorende padden
R I

StOS

van 4-12 cm

eszwam

erkﬁoor dep

ppen.

o;r;i;y‘ﬁ’ 35 cm bereiken.

ruit als een paddenstoel

11. Het is niet de geelbruine, trechtervormige verdiepte hoed, die ongeveer 2-6 cm

groot wordt.

12. De hoed van de plaatjeszwam bereikt een doorsnede van 8-20 cm.

13. De hoed van de morille toont een donker, raatachtig oppervlak.

eekhoorntjeshrood

stuifzwam

vliegenzwam

cantharel




Gevaarlijk paddenstoelengerecht

10

Oplossing

Je ziet vijf verschillende paddenstoelen.
Pas op! Een ervan is giftig.

plaatje

morille

@ 8-20cm

@ 35cm

3-8cm
breed

stui m
buik- zakjes-
mmen zZwammen

* Renmerk

rode hoed
met witte
stippen

bruine
bovenkant,
ronde steel

geelbruine,
trechtervormige
verdiepte
hoed

2

fijne porién

o

Mogelijk® weg naar de oplossing:
/6“/8/5/9/10/12/2/13/7/11

L




Allerlei vogels 11

Hier staat informatie over vijf vogels uit verschillende families.

Knip de plaatjes onderaan de bladzijde uit en plak ze op de juiste plaats in de tabel.
Vul de informatie over elke vogel in!

plaatje

1. ﬁlauwe reiger behoort tot de familie der waadvogels.

4.

5.

Welke vogel leeft van larven, noten en bessen?

. In moera en bij wa

osuil zit in het midden van de tabel.
nte specht hoort tot de familie van de spechten.
De uil woont in het bos.
De n bevindt zich niet helemaal links en is geen roofvog
De r&&hﬁort tot de alleseters onder de vogels.

et lid e familie der roofvogels staat op de vijfde p
bosbe gt op muizen.
¥ emvogeé ren aan te treffen.

Visse klkker Q 3waa vogel

reiger.

s t-
. De alleseter Ie'&%’abossen velden en weldW,i
. Wortels, vissen en m&!ﬁden.;}_acgp op_ggrag van de zwaan.
. In boomgaarden en dichte bossen hoort men het geklop van de bonte specht.
. Tussen de vogel die in het bos woont en de roofvogel zie je de specht.

bonte specht raaf

blauwe reiger




Allerlei vogels 11

Oplossing

Hier staat informatie over vijf vogels uit verschillende families.

Knip de plaatjes onderaan de bladzijde uit en plak ze op de juiste plaats in de tabel.
Vul de informatie over elke vogel in!

plaatje

raaf

roofvogels

vissen, muizen
mosselen essen

A
s . moerassen b en
J . leefgebied ! meren bos . '
o water dichte bossen
4

Moﬁe weg naar de oplossing: *

2/71/15/3/4/8/14/5/1/6/9/10/11/12/13

JWelkefg@el leeft van larven, noten en bessen?
E BONUECHT ?



Bij Jansen staat geen beuk 12

In een straat staan vijf huizen. Zoek uit wie er woont.
Combineer de informatie op de juiste wijze en vul de tabel in.

-

naamwf

|I|e
ep van een lid
nd failh (
hwsdler o

b
oom

= W

. In et vierde huis woont de informaticus.
2. Mde staat op het erf waar een kat woont.
3. Fdgil® Van Harten vindt hun kaketoe grappig.

. Tuso informaticus en familie De Bruin woont een meub@ster
Deb oe? heet mevrouw Smit.
milie erg houdt kippen. *

a{rpilie M(;w ont naast het huis met de hond w

Un hond w d
9. De kipp: kakelen J‘ Q ‘a
10. In de tuin de buren van familie De&{Bruin staat de Imd #

11. De heer Moretti een den geplant toen hij in uis trok
12. Het konijn woont niet naastde~kat. o = o~

13. De beuk staat op het erf naast de tuin met de es.

14. Mevrouw Van Harten, de schilderes, woont niet in het eerste huis.

)

"A%a.

i3
|

-Gy
¢

—

Welk beroep oefent de man uit die een berk heeft geplant?




Bij Jansen staat geen beuk 12

Oplossing

In een straat staan vijf huizen. Zoek uit wie er woont.
Combineer de informatie op de juiste wijze en vul de tabel in.

-

naammf
&

de 3iﬁi|ie It : \
k ep van een lid bl ict | meubel- i i \
oo de familie oemiste eraar maakster (va icus

¢
! huisdier kat hond konijn k@ kaketoe
o[
boom linde berk den es
el !

-Gy
¢

o

Mogelijike weg naar de oplossing:
1/M3/5/8/7/11/10/2/6/9/12/13

AAR

R
‘lelk be oefent de man uit, die een berk heeft geplant? ?



Eet smakelijk 13

Vijf personen zitten in een restaurant in Utrecht. leder zit alleen aan een tafel
en bestelt een maaltijd, bestaande uit een voorgerecht en een hoofdgerecht.
Zoek uit wat elke gast bestelt en hoe hoog zijn rekening is.

orgerecht

'hoofdgerecht

bl O

i3
|

-Gy
¢

rekening
. Carlo zit tussen Loes en de persoon, die zich verheugt op de tosti Hawaii.

2. “etaalt na het eten 11 euro.
3. C&glgmerheugt zich op zijn goulash met rijst.

. Sver?aan het eerste tafeltje. ?
Carlo Ween groene salade besteld. '
ii.en het vruchtensap als voorgerecht koste?uro. £
: w t tafeltje naast Sven bestelt een * oorger :
. ’ [ |e en tafel tw bggen amen 41 e
9. Srelt een sO j ?

10. De schnitzeiimet friet inclusief voor cht kost 19 euro. ‘(,¢

11. De pizza Margﬁ@rﬁ olgt na een gemengde sala
12. Het is niet Karin, die 16 eurémeet betalem=***

—

Wie bestelt de kalfssteak met morilles?

Wie eet een stuk meloen als voorgerecht?



Eet smakelijk 13

Oplossing

Vijf personen zitten in een restaurant in Utrecht. leder zit alleen aan een tafel
en bestelt een maaltijd, bestaande uit voorgerecht en hoofdgerecht.
Zoek uit wat elke gast bestelt en hoe hoog zijn rekening is.

orgerecht meloen (ensap
’. .

[ schnitzel, kalfssteak goulash g .
i hoofdgerecht | ¢jot met morilles | met rijst tq @ !
o[

rekening 19 euro 28 euro 16 euro 13 euro

-Gy
¢

= W

Mogelijike weg naar de oplossing:
4/7“ /3/6/2/8/10/11/12/5

.
‘lie besve kalfssteak met morilles?
E

S

Wieet een;tvloen als voorgerecht? & >
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Wie haalt de blauwe zak?

14

De heer Roosma levert materiaal aan verschillende zaken in het dorp.
Vijf zakken staan in zijn bestelwagen.

.nhy * ‘

'geW|cht o

bl O

i3
|

afnemei

-Gy
¢

= W

1. De tinderij wacht op de zak met aarde.
2. ”htbruine zak staat naast de rode.
> 3. V@gaeie banketbakkerij staat de blauwe zak klaar.

. In d@'ze zak zit 25 kg meel.
De za )?Net meel is half zo zwaar als de zak voor de str, o$mst. '
[ in het midden is gevuld met 30 kg rijst. * .
ow 0|d|enst bevat zout. |
{ verwerkt
9. 2 Zit in de li t!k @ !g S
10. De 30kg z Egzak staat niet naast d&{10 kg zware zak. ‘(,¢

11. De zak voor het“%@aat tussen de zak swe rode zak.
12. De tweede zak bevat sUIKEf* wene  owoe w=o¥

13. Tussen de grijze en de bruine zak staat de blauwe zak.

Wat bevat de 20 kg zware zak?




k Wie haalt de blauwe zak? 14

Oplossing

De heer Roosma levert materiaal aan verschillende zaken in het dorp.
Vijf zakken staan in zijn bestelwagen.

P

inf?’ ee , “%. | aarde
N

aleur ari blauw bruin (

gewicht 25 kg 20 kg 30 kg 56 v

i3
|

YR

afnemei bakkerij banketbakkerij| restaurant strooidienst

= W

Mogelijike weg naar de oplossing:
6/1“/2/4/9/10/13/7/8/5/1/3

-Gy
¢

.
‘lat bev 20 kg zware zak? Q
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Van de bron naar de zee 15

Door Europa stromen enkele reusachtige rivieren, die van de bron tot de zee
verschillende landen doorkruisen.

7
{

:li naam*
% «de rivier
[
&,
Iengg.
P
+ mondjge®
©
Tussen ?ormatle over de Donau en de Po vind je infor at over de Rhéne.
2. Qe eers r?m de lijst is de Rijn. t :
3. i WOtste rivier van Europa en mogd Zee.
4. de 0.
5. ie in de tabel ldae resenteerd is
6. De Rhone It UI't in de Mlddella Zee. >
7. In het gebied van tthard komen beekjes bMie na een lange reis in de
Noordzee stromen. TSI
8. In Donaueschingen ligt de bron van de Donau.
9. Het water dat zich op de Valdajhoogte verzamelt, stroomt niet in de Zwarte Zee.
10. De rivier die zijn oorsprong heeft in de Rhénegletsjer komt na 812 km uit in
de Middellandse Zee.
11. Na 676 km mondt één van de rivieren uit in de Adriatische Zee.
12. Het is niet de Rijn die 3 688 km lang is.
13. De Donau bereikt van de bron tot aan de monding de lengte van 2 850 km.

Welke van de rivieren is 1 320 km lang?




Van de bron naar de zee

Door Europa stromen enkele reusachtige rivieren, die van de bron tot de zee
verschillende landen doorkruisen.

’? naam*

i de rivier Rijn Donau Rhone
P, | ey | Do | Srene, | onteviso
Ieng?. 1320 km 2 850 km 812km 676 km *
Noordzee Zwarte Zee g/leigdellandse Adriatische

DE RIUN

r de oplossing:
/10/7/11/9/12

rivier " ? 0| U O

g™

&

‘f-
-
\.\\"‘ku. - ,...M"J
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Op de speelplaats

16

Op de speelplaats komen drie meisjes en twee jongens bij elkaar. Ze zitten op een
bank en hebben nog niet besloten wat ze willen spelen. Hoe heten de kinderen?
Hoe oud zijn ze? Welke kleuren hebben hun truien en hoeveel broers en zussen

hebben ze?

# ¢ /¢ 7
/f/ﬂlﬂ/ //(/////%/// //I/// // - ,}/)/;7//{ : ’ i
' ’ 1 sl

v r ///// [

YR

" kleur trui

o *

aarMers
en zuw

Welk kind heeft maar één broer of zus?

dt gedragen door het kind dat tussen Li usanne £it.

eﬂdr.e#m“ 55

Lisais 11 ja .gyd

Het is niet MarWroers en zussen heew

Almira is 12 jaar. treme e st

De paarse trui wordt gedragen door het kind van 10 en een half.
Het kind dat een groene trui draagt, heeft geen broers en zussen.

Het kin W de blauwe trui zit tussen Ramon en het 11 oEe kind.
e s&

=
~
%

. Almira heeft evenveel broers en zussen als het kind met de rode trui.
. Het kind met de drie broers en zussen draagt een paarse trui.
. Het kind met de rode trui is twee jaar jonger dan het kind met de gele trui.




Op de speelplaats 16

Oplossing

Op de speelplaats komen drie meisjes en twee jongens bij elkaar. Ze zitten op een
bank en hebben nog niet besloten wat ze willen spelen. Hoe heten de kinderen?
Hoe oud zijn ze? Welke kleuren hebben hun truien en hoeveel broers en zussen
hebben ze?

A

@ /\
A )

Ramon Martin Lisa

///ﬂ Aﬂ/ W//// /f/ ‘f

Qe A

\\

6

K kleur trH| rood blauw groen geel

Iee‘;lja ° 10 jaar 9 jaar 11 jaar 12 jaar 10Y&gaar
aantal broers
: en& 2 ! geen 2

W' . \J

Mdgelijke r de oplossing: & 4
3/1F4/6/2/ ﬁ/13/9/10/7en11 w :
% .
Welk kind#®eeft m e& ﬁ 2 .O s

MARTIN 0 L' o

gy . ‘f-

N
\'\\N‘.w R



Koeien, kippen en tractoren

17

In een dorp staan vijf boerderijen langs de straat, twee aan de linkerkant
en drie aan de rechterkant.

Kun jij de namen van de boeren, de aantallen koeien en kippen,

en de kleur van hun tractoren achterhalen?

naam naam
kleur tractor kleur tractor
kippen B kippen

koeien

koeien /

\

kIeuctor

kippen%

koeien

nNaam

ur tracto'
en

koeien

uderink heeft zeven kippen.
Noordegraaf heeft een kip minder dan zijn buurman derink.
et de groene tractor woont tegenover boer Steen.

&2 t zeven koeien en acht kippen.

een rode tractor. e
& Ierste boerderij aa gﬂn
boerderij Qra @/en vier koeler}'ﬁer dan

op de derde a e rechterkant.
9. De boer met de zev M@.pgn heeft links en een buren.

Ay, -

10. Boer Steen heeft evenveel klppen als boer Otten koeien heeft.
11. Boer Otten heeft vijf koeien.

12. De blauwe tractor staat tegenover de groene.

13. Boer Noordegraaf heeft evenveel koeien als kippen.

14. De boer met de gele tractor heeft acht koeien.

Hoe heet de man die tien kippen heeft?

Welke boer rijdt op een bruine tractor?



Koeien, kippen en tractoren 17

Oplossing

In een dorp staan vijf boerderijen langs de straat, twee aan de linkerkant en drie
aan de rechterkant.

Kun jij de namen van de boeren, de aantallen koeien en kippen, en de kleur van
hun tractoren achterhalen?

Naam Meijer Naam Noordegraaf

Kleur tractor rood Kleur tractor bruin

Kippen 8

Koeien ]p’

~ Kippen 6
Koeien 6

Reuderink

Kleur tfactors geel

&
é Naam tten
2 Klegg tragior roen
Kippfie,
Koeien

ogeWeg naar de oplossing:
i/9/ 07/3/5/11 /10/12/13/14/4/8
Hog heet d@ die tien kippen heeft?
BOEQROTTE
N ﬁ' 3 f tractor? 0 s e

35

\'ﬁtv-...,.,e,, - ,...m#"c‘s".




Amfibieén 18

Je ziet vijf amfibieén naast elkaar. Combineer de volgende informatie en vul
de tabel in. Kleur de dieren volgens de beschrijving.

naam va

en de pad en de geelbuikvuurpad zit een vroedmeesterpad. *

1
2. De yuursalamander wordt 16-25 cm groot.
3. uier naast de geelbuikvuurpad wordt ongeveer 3,5-5 cm groot.
4. H eede dier is een bergsalamander met een blauwe gemarmerde boverKant.
%. Het nstadium van het derde dier duurt ongeveer 50 dag inder lardg dan
het e tadium van het vierde dier.
6% De amf ast de bergsalamander maakt een Iarvenstadl driem A den door.
7. zwartg ekte amflble zit naast het dier met de bovenkant.
8. D&% et naast de bergsal
9. er dat 8-12 c
- orden
10. De pad is noctfzwartgeel gevlekt noch‘enkel grijs aan gbvenkant
11. De amfibie met de me wra:c‘afbt‘g.m ant maakt een larvenstadium

van ongeveer 67 dagen door,
12. Het is niet het eerste dier waarvan het larvenstadium 4-5 maanden duurt.
13. De vroedmeesterpad maakt een larvenstadium van ongeveer 130 dagen door.

Welk dier bereikt een grootte van 4-4,5 cm?

Welke van de amfibieén heeft een grijze, wratachtige bovenkant?




Amfibieén 18

Oplossing

Je ziet vijf amfibieén naast elkaar. Combineer de volgende informatie en vul
de tabel in. Kleur de dieren volgens de beschrijving.

geelbuik-
vuurpad

naam va

blauw
gemarmerd wratten

8-10 cm 8-12 cm

3 maanden 4-5 maanden | 80 dagen ca. 130 dagen

Moge weg naar de oplossing: *

4/1en§/2/3/9/13/5/6/11/12/7en 10

AVelk &ggereikt een grootte van 4-4,5 cm?
E GEE VUURPAD

Wétke van @fibieén heeft een grijze, wratachtige bove
DE F&D
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Bij de tandarts 19

Vijf mannen zitten naast elkaar in de wachtkamer. Ze hebben verschillende namen,
verschillende beroepen, zijn van verschillende leeftijden,

zien er verschillend uit en hebben toch iets gemeen met elkaar: ze zijn bang

voor de tandarts.

Naam va
de pati#nt

tijd
beroe*

" kleding
—
bij

ke

YR

w eft prachtige blauwe ogen.

‘2. aon met de bril is 17 jaar oud.
trui wordt gedragen door de man die op de eerst*el zit.

4] Iex 2| homas en de scholier met de bril. *
5. verpleg e jaar jonger dan Ralf.
6. z& man met de blauw, &Zharlge
7. Ri n 7 p g
8. is ni :ambtena Q Ud
9. Thomas houdt™s |Jn werk als journalist.
10. De man met de zomm en draagt e eegwm’é:een vest.

11. De man met het korte haar is twee keer zo oud als Chris.
12. De man met de snor werkt als arts.
13. Chris hoeft vandaag vanwege zijn tandartsafspraak niet naar school.

14. De verpleger is 23 jaar oud.
15. Het is niet Alex die kort haar heeft en een overhemd met stropdas draagt.

Wie draagt het T-shirt?




Bij de tandarts 19

Oplossing

Vijf mannen zitten naast elkaar in de wachtkamer. Ze hebben verschillende namen,

verschillende beroepen, zijn van verschillende leeftijden,
zien er verschillend uit en hebben toch iets gemeen met elkaar: ze zijn bang voor

de tandarts.

naam va )
de pati#nt Rik
tijd 34 jaar 23 jaar
# beroe* ambtenaar | journalist verpleger @
4
.I,‘ kleding blauwe trui overhemd overhemd, T-shirt
met stropdas| vest
€ ol
| bij re zomer- )
ke 0 blauwe ogen| kort haar sproeten bril
]

oge?veg naar de oplossing:
3/6/ 64/13/2/7/1/5/12/15/10/11/8 ?

@-shirt?
o &
79)00yo8 “:,,

Sy ‘ :
M‘_W ey s

Wig draagt
CH

ko8




De nieuwe auto 20

Mevrouw Trots uit Amsterdam wil graag een eigen auto kopen, omdat haar man
de gezinsauto dagelijks gebruikt. Ze informeert naar de verschillende merken en
verzamelt gegevens over de auto's, om deze te vergelijken. Schrijf de gegevens
aan de hand van de aanwijzingen in de tabel!

benzineverbrd

per 100

rijs iw

[

A
i *cilinderinhoud
o T
¢

1. De E*eine VW Lupo kost 11 450 euro.
2 enault Twingo heeft 22 PK minder dan de vierde auto.

33 D ota Yaris staat naast de auto die voor 11 450 euro te koop is.
. De e compacte auto (kleine stadsauto) is een VW Lupo%

De aut@GO PK staat naast de auto met 75 PK.

6. Ford ie nieuw 10 500 euro kost, heeft 70 PK.
7. De’ & staat tussen de VW en de Megce
8. De % 0 liter.
9. Afgezie n de Renau, q 'dﬁ PK en de klgitie sportwagen,
die voor 10 uro te koop is, hebben dé€ resterende auto's git-Ci inderinhoud van 1,4 liter.

10. De Mercedes A- eschikt over 82 PK.

11. Per 100 km verbruikt de Ford Fiesta Grﬂifé'r'ﬁé"r:zine.

12. De auto voor 8 950 euro heeft een cilinderinhoud van 1,2 liter.

13. 5 liter benzine per 100 km verbruikt de auto die 12 250 euro kost.

14. De derde auto verbruikt een liter benzine meer per 100 km dan de eerste.

15. De auto van 12 250 euro heeft geen motor met een cilinderinhoud van 1,4 liter.
16. Het pronkstuk dat per 100 km 6,8 liter benzine verbruikt, kost 15 550 euro.

17. De auto die 6,1 liter brandstof per 100 km verbruikt, heeft 0,1 liter meer
cilinderinhoud dan de auto die 6 liter brandstof per 100 km verbruikt.

Welke auto verbruikt 6,2 liter brandstof per 100 km?




De nieuwe auto 20
Oplossing

Mevrouw Trots uit Amsterdam wil graag een eigen auto kopen, omdat haar man
de gezinsauto dagelijks gebruikt. Ze informeert naar de verschillende merken en
verzamelt gegevens over de auto's, om deze te vergelijken. Schrijf de gegevens

aan de hand van de aanwijzingen in de tabel!

v

benzinevgsstuik
per 10¥km

60
prijs i ) 12 250 11 450 8 950 @

1,01 1,41 1,21 1,41

YR

 cilinderinhoud
Merced

——
_ Renault
ty Toyota Yaris | VW Lupo Twingo A-Klasse

ogeWeg naar de oplossing:
1/1/ 6/6/10/11/2/9/12/15/5/16/13/14/17
Welke auto@ruikt 6,2 liter brandstof per 100 km?
DE W LUP 0
k Y/ $ s‘ ‘.\
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Beroemde schilders

21

Hier zie je vijf portretten van beroemde schilders. Lees de aanwijzingen
nauwkeurig en zoek uit hoe de kunstenaars heten, in welk land ze geleefd
hebben, welke hun beroemdste werken zijn en in welke stijl deze werden
geschilderd.

naam va
de kupdtenaar

- Gy %,
+

:"A'@). )

— ol
on stijd *
va erk
8

1. M het portret van de Noor en dat van Pablo Picasso hangt het portret v
ressionist.

. He essionistische schilderij ontstond 26 jaar voor het abstgacte schild
SQ kunstenaar heeft de basis gelegd voor het kubis#

et eer& tret toont de schilder uit Noorwegen.

schllde t SChI|derIj met de titel 'Zwarte vl ie j tussen P
6. Het isiet de 'GOtt IOQQ Ia 1907 is ontsta
7. Het tot stracte ku (13 erij werd in 192 5

Zwitsers
geschilderd. ¥
M'derde in Frankri !E""c"'.

8. Claude Monet lee
9. Rudolf Koller is de naam van (T“ZWltserse schilder.

lo Picasso

or Wassily Kandinsky

11.
12.

13.
14.

Welk schilderij werd in 1873 geschilderd?

. Van 1914 tot 1922 heeft de kunstenaar aan zijn schilderij met de titel

‘Waterlelie en iris' gewerkt.
‘De schreeuw’ behoort tot de bekendste schilderijen van Edvard Munch.

De blauwe en roze periode, waartoe het schilderij 'De absintdrinkster' behoort,
was baanbrekend voor het kubisme.

Het schilderij met de titel ‘Gotthard post' wordt bij het realisme ingedeeld.
Eén van de beroemdste schilderijen van de Russische kunstenaar heet 'Zwarte vlek'.




Beroemde schilders

21

Oplossing

Hier zie je vijf portretten van beroemde schilders. Lees de aanwijzingen
nauwkeurig en zoek uit hoe de kunstenaars heten, in welk land ze geleefd
hebben, welke hun beroemdste werken zijn en in welke stijl deze werden
geschilderd.

naam va

de kupdtenaar

Rudolf
Koller

Waterlelie De »Gotthard
en iris absintdrink i’ .‘p
land * Noorwegen Frankrijk Spanje sl
stijl expressionisme| impressionisme| kubisme abs €
kunst
€2 el :
tijd
" | 1895 1914-1922 | 1901-1907 | 1921 * 187

sch|Id

eg naar de oplossing:
4/3/8/11/12/13/7/10/2/6

erd in 1873 geschilderd?




Aan het loket 22

Vijf mannen staan voor het loket op
station Rotterdam Centraal. Ze willen
allemaal met de trein.

Naam

Be

M

-
%ming

Ve

3
|

sk

rtrektijd

BNy, -

et

=

1.
2.

16.
17.

Wel

. D&jg#er Perreira betaalt 8 euro 50 voor zijn kaartje.
. Het e van de vijfde man in de rij kost 25 euro 50 en geeft recht

De fhan direct achter de heer Perreira koopt een kaartje naar Brussel.
ﬂls naar Amsterdam duurt 56 minuten.

De eer# zijn kaartje krijgt, is de heer Perreira.
e hee aw Berg staat direct voor de heer Jansen. @
i A erdam verlaat het station om g 3

; r en 55 mi 3
De hee sen zaI

Het derde

e kost 13 euro mln dan het vijfde. >

. Een reis naar Gro n kost 29 euro 40.

. De trein naar Utrecht verlaa®ivet station dﬁﬁ"z’elfde tijd als de trein naar Amsterdam.
. De heer Veenkamp betaalt zijn kaartje met drie briefjes van tien euro en krijgt 60 cent terug.

. De heer Post zal in de trein stappen die om 9.45 uur het station verlaat.

. De heer Van den Berg betaalt 22 euro meer voor zijn kaartje dan de man die

36 minuten in de trein zal zitten.
Het is niet de reis naar Utrecht die 2 uur en 48 minuten duurt.

De persoon die om 10.07 uur per trein het station verlaat, staat direct voor de man die
na 2 uur en 31 minuten zijn bestemming bereikt.

ke bestemming heeft de trein die het station om 9.54 uur verlaat?



Aan het loket 22

Oplossing

Vijf mannen staan voor het loket op
station Rotterdam Centraal. Ze willen
allemaal met de trein

Post
temming Brussel Amsterdag
£ Prijs * 8,50 30,50 12,50
-~ [ Vertrektijd 9.37 uur 9.54 uur 9.37 uur
€ ol
: Reﬁ 36 min. 1 uur 55 min.| 56 min.
]

o

ogeljike weg naar de oplossing:
/571 610/11/13/6/9/14/2/7/12/17/16/15

@; heeft de trein, die het station om 9.54 uur verla



Bloemen van Zwitserland

Bij de les over planten leren jullie van alles over vijf verschillende bloemen.
Hoe heten de bloemen, tot welke familie behoren ze, wat is hun favoriete
standplaats, welke vorm hebben hun bladeren en welke kleur hebben ze?

naam vajﬁ

de blogin

ilie

%

Standplaats

3
|

Y -

- Gy %,
+

-

blaw

31. D met de ovale blaadjes staat tussen de bloem van de f&milie der
en c&]em die alleen maar in de bergen groeit. é
De gen@heeft een voorkeur voor bergweiden.
eerste ? behoort tot de familie van de vlinde Io%

en voor in de bergen. °

. &a jefp0 r rs bloem.

. i eneaiglgn en de goudsbl .
. De gentiaan s¥gat naast de alpenroos. * L o
. Hetis niet heMat tot de famﬂMeplanten behoort.

9. De goudsbloem behoort tot de Tamilie der composieten.
10. De witte bloem heeft gevederde blaadjes.
11. De klaver heeft drietallig blad.

12. Schermdragend gewas komt in heel Zwitserland voor, maar niet in de bergen.

0N O UV AW
®
3
(%]
~+
Q
o
~+
~+

13. De bloem met de eivormige bladeren groeit vooral in tuinen.
14. De rode bloem kan in heel Zwitserland worden gevonden.
15. Het is niet de goudsbloem die blauw bloeit.

Welke bloem is oranje?




Bloemen van Zwitserland

23

Oplossing

Bij de les over planten leren jullie van alles over vijf verschillende bloemen.
Hoe heten de bloemen, tot welke familie behoren ze, wat is hun favoriete
standplaats, welke vorm hebben hun bladeren en welke kleur hebben ze?

naam V&W~

NI
o ;Z ol
e )
ZN
e
7//;-'\\{‘ I

v

" Y e

gentiaa

Y -

- Gy %,
+

de bloei Sb = : alpenroos
— N

A schermdragend ) tiaan-  “lzpheide-
e gewas compos ami ylanten
* heel

. heel Zwitserland, .

standplaats Zwitserland | behalve in tuinen bgveiggn

: de bergen

k@ur rood wit oranje blauw *

]
blaw drietallig gevederd eivormig ovaal

R

ogelij

g naar de oplossing:
37%/9/10 /7/12/11/13/2/5/8/14/15




In het reisbureau

24

In het reisbureau wachten vijf vrouwen op de laatste informatie over
hun vakantie. Ze verheugen zich erg op de geplande vakantie.

naam
bestemming
naam gezelschap
bestemming vervoer
gezelschap onderkomen
Pl
vervoer

onderkom

;?ervoer
i..o;iderkomen

"
-

..‘\,

naam

2\
f

:‘ —
: bestemming beste
° gezelschap gezelschap
’ vervoer vervoer
| onderkomen onderkomen
‘ Kar@eft een hotelkamer geboekt. ?

nita L@en Lea en de vrouw die naar Amerika vllegt
e@wen reist met haar man naar Engela
nﬂ ts naar Frankrijk gaat$oft atle nodj
rei
ea zit de vrln é ‘L

Het is niet Julia,die in een pension d
Anita wordt verge oor haar vriend.
Het is niet Petra die met haaf VfiendinHaar Amerlka vllegt

Tegenover de vrouw die in motels zal overnachten, zit de vrouw die met
haar gezin op vakantie gaat.

10. De beide zussen zullen per trein reizen.
11. Karin brengt haar vakantie door in Zweden.

pall

aar Italié ga
kantie doorbre

0w W NoW

§

Wie gaat met de motor op vakantie?

Welke van de vrouwen heeft een huis gehuurd voor de vakantie?




In het reisbureau

24

Oplossing

In het reisbureau wachten vijf vrouwen op de laatste informatie over
hun vakantie. Ze verheugen zich erg op de geplande vakantie.

naam Karin

bestemming Zweden

gezelschap zus

naam Petra

vervoer trein
onderkomen hotel

bestemming Italié

gezelschap gezin
vervoer auto™
onderkom?‘pensmn

7\0Q

;gervoer motor

foﬁderkomen motel

.
5
oh
B

el naam Anita naam

A Hs

bestemming Frankrijk beste ka

gezelschap vriend gezelschap vrie in

vervoer fiets vervoer vlie ig

Ay

ar de oplossing:
4/8/9/10/6

®
v onderkomen tent onderkomen hu
elijke
/7171
T

<
Welke van de vrowaen heeft een huis g!h‘lurd voor;i:l?;ﬁe?

JULIA \\M .
¥ e -




